

一个人的治荒

——记王明岳和他的翠花坡

本报记者 郑晔

“起名翠花坡，就是想让这面坡变得四季有绿、三季有花，成为人们休闲的好地方！”2013年，岐山县蔡家坡镇岐星村农民王明岳承包下一面垃圾成堆、杂草丛生的荒坡，一心一意实现心中对于翠花坡的梦想。

7年过去了，在王明岳日复一日的耕耘下，近20万平方米的荒坡换上绿装，鲜花遍地，成了当地护坡植绿的新亮点。

一句话 让他承包了28亩荒坡

西北机器厂和陕棉九厂坐落在蔡家坡城区北坡脚下，两个厂区的1万多职工和附近的村民一起，背倚北坡工作生活。30多年前，因为滑坡地带治理，坡上的村民陆续搬离，只留下破败的残窑和荒芜的坡地，一度成为吸毒者聚集的地方。

在距离北坡两公里的岐山县蔡家坡镇岐星村，年富力强的王明岳是村办企业的销售员，走南闯北，是大家公认的能人。2012年底的一天，王明岳到西北机器厂见朋友，看到被厂里人称作“后山”的北坡像一块带着伤疤的灰色幕布，让周围的环境变得黯淡萧索，他就多问了几句。朋友叹着气说：“后山这个样子，我们下了班，连个散步的地方都没有！”

守着北坡却无处可去，朋友不经意间的一句话让王明岳记在心里。他四处打听，得知可以用很低的价钱把这块荒坡承包下来，他立刻行动起来。

拿到28亩荒坡的承包权，王明岳连续几天用脚步丈量这里的每一寸土地，思谋该从哪里下手。荒芜30多年，整面荒坡人迹罕至，到处都是垃圾，不足1米宽的上山路被雨水冲刷出深深浅浅的沟壑。机械进不来，垃圾运不出，土壤要改良，滑坡要治理，植绿要规划，一件件事情堆在手边，让王明岳夜不能寐。

想千遍不如埋头干。王明岳做的第一件事就是给荒坡起了一个响亮的名字——翠花坡。他说，总有一天要让这里变成真正的翠花坡，有翠绿的树，更有七彩的花！

接着，他便开始了日复一日的耕耘。



王明岳检查花卉



王明岳在绿化的坡地巡查

坚持7年 一人栽树3万多棵

首先是清理垃圾，没有器械、没有路，谈何容易！王明岳挖出游泳池大小的填埋坑，用小推车、用双手搬，足足填了28个坑，才把多年的垃圾清理干净。

刚到翠花坡时，一到雨季，坡面就容易滑坡。王明岳带着锄头，攀着杂草，爬坡过坎，把原本塌方的崖面就势改造成梯田，在每一层梯田种植迎春花、油松、卫矛加固土壤，再在斜面种上桂花、紫薇、凌霄、连翘等，精心养护，足足用了三年时间，滑坡才得到遏制，黄土才逐渐被绿色覆盖。

只有绿色还不行，王明岳又先后种下虞美人、丁香、二月兰等31个鲜花品种，这样，春赏桃花点点，夏有五彩月季，秋有桂花飘香，冬有蜡梅凌雪，翠花坡不仅变绿了，更变美了。

山坡缺水，树木、花草很难成活。王明岳想方设法铺设管道，安装滴灌设备，引入山间的泉水，对花草树木进行浇灌。一年又一年，王明岳靠着坚持不懈的毅力，一点一点改造荒坡，很多次，王明岳从荆棘丛生的山坡翻滚下来，身上被划得鲜血淋漓；有时候，一夜之间，刚种下的小树苗被野猪毁得面目全非，王明岳只好重新栽种。

7年来，王明岳与荒坡为伴，寂寞时，他在心里默默盘算哪里该种什么树，哪里该重新浇灌。7年来，王明岳种下雪松、侧柏、石楠、桂花等25个种类3000多棵乔木，种下爬山虎、卫矛、常春藤等5000多棵藤类，种下迎春花、蔷薇、小叶女贞、珍珠梅等30000多株

灌木，其余的花草树木更是数不胜数。在他日复一日的努力下，种下的小树连成了片，鲜花开遍了山坡，修通了多条便民步道，修建了健身广场，周围的人终于有了休闲娱乐的好去处。

只要坡不荒 所有付出也就值了

荒坡终于露出秀美的容颜，而愚公移山式的拓荒，也悄悄改变了王明岳的容颜，常年野外劳作，他变得皮肤黝黑、身材消瘦，只有一双眼睛仍闪烁着理想的光芒。

承包翠花坡前，王明岳一家人的日子过得富足，人人羡慕。可这些年，他为绿化荒坡已累计投入100多万元，花光了家中的积蓄，妻子也得不偿不出打工，贴补他的日常开销。

资金投入这么多，希望有什么样的回报？记者问王明岳，他却说不上来。可他却给记者讲了一件事：6年前，他像往常一样在山里平整土地，西机厂退休职工岳师傅闲逛时，看到他一个人在劳动，十分惊奇，问了很多问题。当得知他是自己投资绿化荒坡，岳师傅大为感动，没事就来帮助他种树浇花，看到王明岳有时忙得顾不上吃饭，岳师傅还会给他带些吃的。在岳师傅的宣传下，来帮助王明岳的人越来越多，大家都说，王明岳绿化荒坡，是为大家办好事，应该感谢的人是他！“如果说回报，坡不荒了，大家看着舒心，我觉得也就值了，这辈子也算做了一点有意义的事情！”

采访结束时，不善言谈的王明岳说了这样一句让人感动的話。

全市已建成1729个村级体育健身场所—— 农民锻炼有去处

本报讯 8月19日，笔者从市体育局了解到，目前全市已建成1729个村级农民体育健身场所，全市健身场所实现全覆盖。随着我市文明城市创建工作的推进，健身场所遍布城乡，群众休闲健身有了好去处。

健身场馆是文明城市创建的一项重要指标，我市在深化文明城市创建中，结合筹备第十四届全国运动会及全国第十一届残疾人运动会暨第八届特殊奥林匹克运动会，下大力气完善群众性健身场馆设施，对现有场馆进行改造提升，满足了群众健身需求。据了解，今年以来，市体育局对市体育场、体育馆的草坪、设施及外围环境进行了升级改造，总投资1000多万元。目前，已投资500万元完成了宝鸡游泳跳水馆改造工程，投资860

万元完成了市体育场足球场和陕西西北专修学院足球场草坪改造工程。

全民健身是体育事业和文明城市建设的重要组成部分，关系人民的健康幸福和民族的繁荣昌盛。近年来，我市陆续建成了渭河公园渭滨区段、渭河上马营生态园、石鼓山滨河大道健身长廊、高新生态体育公园、金台区团结运动公园、陈仓区渭河健身长廊等一批群众健身娱乐场所，每天约有数万人参加健身，每年组织各类健身活动数百次。

(罗琴)



志愿者在金台区龙泉巷社区—— 免费为老年夫妇补拍婚纱照

近日，金台区综治中心和市社会工作协会的志愿者来到龙泉巷社区，免费为老年夫妇补拍婚纱照，为他们送去美好祝福。

活动期间，志愿者带着拍照器材及婚纱、礼服、唐装等来到社区，为

老人们补拍婚纱照。连日来，共有十多位老人参与，其中年龄最小的66岁，最大的84岁。前来拍照的陈德权老人说：“我和老伴从来没拍过婚纱照，前几天看见社区的通知，我们就报名了，非常感谢这些年轻的志愿者。”

本报记者 黎楠 摄

暖新闻

探访校园周边环境

店铺文明经营 网吧管理规范

马庆昆 容妍

我市各大中小学校即将开学，学校周边环境是否利于学生身心健康发展？周边店铺经营是否文明？近日，笔者前往市区部分学校，探访察看校园周边环境。通过走访，笔者发现大部分学校周边环境安静舒适，整洁有序。

8月18日上午，笔者在市区东仁堡小学门前看到，学校对面的街道上分布着六七家售卖学习用品、儿童玩具、零食的商店。不少商店将货品摆放在门口吸引顾客（见右图）。笔者随机走进一家名为“壹品学园”的商店，店里售卖的商品以学习用品为主，还有少量零食。笔者仔细观察，未发现涉及低俗、色情或迷信等不健康内容的商品。店主袁雪鹏告诉笔者

：“我们在进货的时候会特别注意，不会销售涉及不健康内容的商品，相关部门也会经常来检查。”

随后，笔者来到市区龙泉小学。发现周边的商店不多，均以售卖零食、文具、玩具等为主。笔者在一家商店看到，店内摆放着各类儿童贴纸、玩偶模型，还有积木、陀螺、魔方等受学生欢迎的玩具。此外就是各种学习用品，内容合乎规范。

8月19日下午，笔者来到距市区店子街中学400多米的一家网吧，入口处的墙上挂着“未成年人禁止入内”的警示牌。该网吧工作人员说：“来网吧上网都得出示身份证，我们会仔细核查确认身份，如果发现未成年人或是人证不符，



会拒绝入内。”

采访中，一位正在店子街中学附近的文具店购物的家长告诉笔者

：“我常带孩子来这里买东西，环境很好，没发现有售卖‘三无’食品的现象。”



环境，特别是社会环境对人的影响，自古以来就为人们所深刻认知。“昔孟母，择邻处”，讲的就是环境对人的影响。

学生的健康成长受环境影响更大，如家庭环境、校园内外环境等，校园周边环境对学生的影响尤其不能忽视。孩子喜欢玩具，玩具对小学生的潜移默化作用，影响他们的价值观，甚至以后的人生路。如果玩具上印有古诗词，学生就会受到传统文化熏陶；如果玩具播放爱国歌曲，学生心中就会埋下爱国的种子；如果玩具上出现不健康的内容，就会毒害学生的心灵，影响学生健康成长。

处于成长期的学生，很容易受环境影响。校园周边环境需要相关部门共同治理、社会各界共同呵护，只有这样，才能让孩子们在自己的人生之初得以健康快乐地成长。

为学生成长营造良好环境

马庆昆

麟游县不动产登记局公告

麟游县不动产权(2020)第01号

徐桂红：
根据陕西省麟游县人民法院(2020)陕0329执47号执行裁定书和(2020)陕0329执47号协助执行通知书，登记在麟游县幼儿园(徐桂红)名下位于碧城路宏达新村(建筑面积818.49平方米，其中中房11.56平方米，教学楼792.36平方米，锅炉房14.57平方米)的不动产依法转移登记。请于公告见报之日起15个工作日内将房屋所有权证书交回。逾期，根据《不动产登记暂行条例实施细则》第二十三规定，麟游县九成宫镇字第玖佰肆拾叁号房屋所有权证自动作废。
麟游县不动产登记局 2020年8月21日

运输招标公告

海螺水泥陕甘区域宝鸡片区金陵河公司、千阳海螺、凤凰山公司拟对郭家河矿煤炭运输业务公开招标。具体详情登录<http://www.conch.cn/xxgs/list.aspx>查看。

地址：宝鸡市陈仓区县功镇
联系人：冯战利 17799358336

招标人：宝鸡市众喜金陵河水泥有限公司
2020年8月21日

挂失 以下证件遗失，现声明作废。

* 眉县建设用地证征办公室丢失开用户许可证，号码为：J7935000217303。
* 冯亚凤丢失残疾证，号码为：61032119830508184063。
* 屈弘宇丢失出生医学证明，号码为：P610333230。
* 温芸芸丢失出生医学证明，号码为：P610324559。
* 宝鸡市陈仓区蔡仪镇康隆蒸馍店丢失营业执照正、副本，号码为：610321605060551。

副本，号码为：610321605060551。

* 渭滨区桥南东社区卫生服务中心丢失公章一枚，号码为：6103020038599。
* 陈婷丢失身份证，号码为：610303198707242421。
* 宝鸡康迪消洗公司草堂食府丢失营业执照正、副本，号码为：92135038。

广福疏通

专业疏通管道、清掏窖井、化粪池污物
疏通专号：ZL200920032269.8
电话：3390767 2842888 联系人：张婷

公告专栏

服务热线：3273352
法律顾问：吴智丰律师 13309174321